喀发改规〔2024〕2号

地区发展改革委关于建立并实施喀什地区
居民用气阶梯价格制度的通知

各县（市）发展和改革委员会、城燃企业：
为贯彻落实国家、自治区天然气价格改革决策部署，进一步优化喀什地区天然气资源配置，充分体现公平负担原则，减少分类气价交叉补贴，保障居民生活用气需求并引导居民合理、节约用气，经行署2024年第十五次常务会议研究同意，建立并实施喀什地区居民用气阶梯价格制度。通知如下：
一、基本原则
（一）保障基本与反映资源稀缺程度相结合。对于居民基本生活用气需求，实行相对较低价格；对超出基本生活用气需求的部分，适当提高价格，以反映天然气资源稀缺程度。
（二）补偿成本与公平负担相结合。居民生活用气价格总体上要逐步反映用气成本，减少交叉补贴；同时，用气公平负担，用气多的居民多负担。
二、实施范围
居民用气阶梯价格制度的实施范围为《地区发展改革委关于制定喀什地区管道燃气配气价格 调整终端用气销售价格的通知》（喀发改规〔2023〕1号）居民用气类别中城乡居民家庭住宅用气。分居民生活炊事热水用气和居民独立采暖用气两类。居民用户以住宅为单位，一个房产证明对应为一个居民用户；没有房产证明的，以当地供气企业为用户安装的气表为单位。
三、分档用气量设定
按照保障居民基本用气需求、多用气多付费原则，将居民生活炊事热水用气和居民独立采暖用气分别设定三档用气量标准。对居民独立采暖用户，将生活炊事热水和独立采暖用气按相应分档用气量合并计算。
（一）居民生活炊事热水用气量设定
第一档用气量：满足居民基本生活用气需求，按覆盖80%居民家庭住宅（空置户除外），设定每户年用气量为300（含300）m³以下。
第二档用气量：体现改善和提高居民生活质量的合理用气需求，按覆盖95%居民家庭住宅（空置户除外），设定每户年用气量为300－420（含420）m³。
第三档用气量：超出第二档用气量部分，设定每户年用气量为420m³以上。
多人口家庭用气量：单个居民用户或单个气表对应家庭人口4人以上的用户，可持户口本、暂住证或居住地社区证明，到供气企业营业网点进行申报，经核实确认后，每增加1人，各阶梯年用气量分别增加75m³。
（二）居民独立采暖用气量设定
第一档用气量：保障居民基本生活用气需求，按覆盖80%居民家庭用户（空置用户除外）设定每户年用气量，塔什库尔干县为2200（含2200）m³以下，其他县（市）为1800（含1800）m³以下。
第二档用气量：体现改善和提高居民生活质量的合理用气需求，按覆盖95%居民家庭用户（空置用户除外）设定每户年用气量，塔什库尔干县为2200－3200（含3200）m³，其他县（市）为1800－2800（含2800）m³。
第三档用气量：超出第二档用气量部分设定每户年用气量，塔什库尔干县为3200m³以上，其他县（市）为2800m³以上。
四、分档用气价格
居民用气阶梯价格实行超额累进加价。第一档气价执行现行居民用气销售价格，第二档、第三档气价分别按第一档气价的1.2倍、1.5倍比价。
五、执行居民气价的非居民用户用气价格
学校、社会福利机构（含养老托育及老年助餐机构）、宗教场所、城乡社区居民委员会和村民委员会及其附属公益性机构、监狱监房等执行居民气价的非居民用户暂不实行阶梯气价制度，气价标准以居民用气阶梯价格第一档气价为基础，加价0.05元/m³执行。
六、计价结算周期
居民用气阶梯价格结算周期以年为单位，起始时间为每年4月1日至次年3月31日，不同周期用气量不累计、不结转。未安装物联网气表的用户，分档用气量暂按结算周期内实际购气量执行相应阶梯气价。
七、差价收入用途
实行阶梯气价后供气企业增加的高于居民第一阶梯基本气价产生的差价收入要单独归集、单独反映，主要用于弥补低收入群体补贴，产生的盈余在下一监管周期配气价格核定时统筹考虑。
八、低收入群体用气优惠政策
结合本地区实际，对低收入家庭实行用气优惠政策。凡符合执行居民用气阶梯价格条件的低保户、非集中供养的特困人员，可持户口本、暂住证到供气企业营业网点进行申报，供气企业按民政部门提供的低保对象和非集中供养的特困人员名单进行核实确认后，每户每月给予5m³的免费用气量，确保低收入家庭基本生活不因实行居民用气阶梯价格制度而下降。
九、有关要求
（一）建立动态调整机制。地区价格主管部门根据本地区经济社会发展、居民生活水平提高、居民生活用气变化等实际情况，适时调整各分档用气量和气价；在调整居民用气终端销售价格时，同步调整居民用气阶梯价格。
（二）加大政策宣传力度。居民用气阶梯价格制度是天然气价格改革的重要组成部分，关系居民切身利益，各县（市）要采取多种形式，充分发挥主流媒体作用，加大对实行阶梯气价制度的重要意义、政策等宣传、解读和引导，及时回应社会关切，争取社会各方理解支持，确保政策顺利平稳实施。
（三）提高企业服务水平。供气企业要积极推进户表改造，加快工作进度，推行新建住宅气表智能化管理；进一步提高服务意识、服务质量，加强政策宣传，引导居民合理用气、节约用气；严格执行价格公示规定，自觉接受相关部门和社会监督。
[bookmark: _GoBack]本通知自2024年9月1日起实施，有效期5年，由喀什地区发展和改革委员会负责解释。如国家、自治区对居民用气阶梯价格另有政策规定，按照国家、自治区有关政策执行。
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