
《关于制定喀什地区管道燃气配气价格 调整
终端用气销售价格的通知》《关于印发
<喀什地区天然气上下游价格联动机制
实施办法>的通知》的政策解读

喀什地区发展和改革委员会于2023年5月30日印发了《关于制定喀什地区管道燃气配气价格 调整终端用气销售价格的通知》（喀发改规〔2023〕1号，以下简称《通知》）、《关于印发<喀什地区天然气上下游价格联动机制实施办法>的通知》（喀发改规〔2023〕2号，以下简称《实施办法》），现解读如下：
一、出台背景
随着天然气市场化改革不断推进，上游气源价格市场化程度逐步提高，价格随市场变化的幅度、频率加快，需加快理顺终端价格形成机制。近年来，国家和自治区加快推进天然气价格改革，要求按照“管住中间、放开两头”的改革方向，建立健全管道燃气配气价格机制。国务院《关于促进天然气协调稳定发展的若干意见》明确要求，加快建立上下游天然气价格联动机制；《自治区发展改革委关于建立健全天然气上下游价格联动机制有关事项的通知》（新发改能价〔2021〕212号）、《关于做好燃气价格管理有关工作的通知》等明确要求，疆内各地（州、市）加快推进天然气价格机制改革，制定配气价格、建立并实施天然气上下游价格联动机制政策；国家和自治区清理规范供气行业收费政策明确要求，将建筑区划红线内至燃气表设施维修维护、到期燃气表具更换等服务成本计入企业经营成本，通过配气价格回收。
为应对上游天然气供应价格较大幅度上浮，需及时疏导终端销售气价。中石油天然气销售新疆分公司自2022年4月1日起，将喀什地区供气价格从0.88元/m³上浮20%至1.056元/m³，上涨0.176元/m³。城燃企业购气成本大幅上涨已超过1年，加之经营成本增加，亟需通过制定配气价格、调整终端销售价格进行疏导。建立天然气上下游价格联动机制将促进上下游价格顺畅传导，确保喀什地区燃气安全稳定供应。
二、主要内容解读
（一）《通知》主要内容解读
1. 分类用气价格适用范围。分居民用气和非居民用气两大类别。其中，居民用气包括城乡居民、学校教学和学生生活、社会福利机构、城乡社区居民委员会和村民委员会及其附属公益性机构服务设施等生活用气；非居民用气包括集中供热、工业、商业、车用气。
2. 配气价格。地区发展和改革委员会在依法依规开展燃气企业配气成本监审的基础上，分别核定了喀什市、疏勒县、疏附县、英吉沙县、莎车县、泽普县、麦盖提县、岳普湖县、伽师县、巴楚县等10县（市）（以下简称10县市）和叶城县综合配气价格、分类用气配气价格；以槽车自提或配送的车载气不制定配气价格，继续实行市场化管理；各县（市）（如塔什库尔干县）通过槽车配送至加气站后再供应至终端用户（且用户数量较少）的用气，配气价格由县（市）人民政府结合本县（市）实际，在据实核定燃气企业购气价格基础上，参照地区分类用气配气价格执行或自行核定配气价格。
3. 终端销售价格。天然气终端销售价格是指城镇燃气经营企业向终端用户销售天然气的价格，包括购气价格和配气价格。购气价格是指燃气经营企业向上游气源购买的天然气价格，对于多气源供应的，购气价格按不同气源加权平均确定；配气价格是指燃气经营企业通过配气管网向用户提供管道燃气配送服务的价格，按照《政府制定价格成本监审办法》（国家发改委第8号令）、《自治区管道燃气配气定价成本监审暂行办法》（新发改成本〔2018〕598号）、《自治区管道燃气配气价格管理暂行办法》（新发改能价〔2018〕593号）、《关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政部 税务总局 海关总署公告2019年第39号）《自治区发展改革委关于清理取消城镇供水供电供气供暖行业不合理收费的通知》（新发改规〔2021〕2号）等有关规定核定。以城燃企业2021年加权平均购气价格和本次核定配气价格，分别制定了10县市和叶城县终端用气销售价格；各县（市）（如塔什库尔干县）通过槽车配送至加气站后再供应至终端用户（且用户数量较少）的用气，由县（市）人民政府在核实燃气企业购气价格基础上，参照地区分类用气配气价格或自行核定的配气价格，形成终端用气销售价格。
4. 相关要求。分别对有关部门、县（市）人民政府、城燃企业，提出定期开展配气成本监审、保障低收入和困难群体利益、严格落实清理规范城镇供气行业收费政策、加强政策宣传并做好明码标价公示、不断提高供气企业服务质量和经营管理水平、规范燃气企业价格行为等要求。
（二）《实施办法》主要内容解读
天然气终端销售价格将随着购气价格的变化而联动。当上游购气价格调整时，终端用气销售价格相应联动调整。
联动周期：居民用气销售价格联动周期原则上不少于2年，即2年内最多调整1次；非居民用气销售价格联动周期原则上不少于1年，即1年内最多调整1次。
启动条件：当加权平均单位购气价格变动额度居民用气达到（或超过）0.10元/m³、非居民用气达到（或超过）0.12元/m³时，启动联动机制，相应调整终端销售价格。
启动程序：当达到联动机制启动条件时，由燃气经营企业按规定程序提出价格调整申请，并提供有关资料，经逐级审核上报，由地区价格主管部门测算并制定价格调整方案，报行署审批后发布实施。
三、政策依据
（一）依据《新疆维吾尔自治区定价目录》（新政发〔2019〕49号）规定，管道燃气配气价格和销售价格授权地（州、市）人民政府、行政公署定价。
（二）依据《国家发展改革委印发<关于加强配气价格监管的指导意见>的通知》（发改价格〔2017〕1171号）、《自治区发展改革委关于印发<自治区管道燃气配气价格管理暂行办法>的通知》（新发改能价〔2018〕593号）有关规定，按照“准许成本加合理收益”的原则制定配气价格；按照“准许收益率为税后全投资收益率，按不超过7%确定”的规定，确定准许收益率为7%。
（三）依据《关于深化增值税改革有关政策的公告》（财政部 税务总局 海关总署公告2019年第39号），天然气增值税率为9%。
（四）依据《喀什地区天然气管道燃气配气成本审核报告》，加权平均综合单位配气成本：10县市0.3279元/m³，叶城县0.2712元/m³。
（五）依据《自治区发展改革委关于疆内天然气管道运输价格有关事宜的通知》（新发改能价〔2020〕75号），喀什地区新捷南疆天然气管道运输上限价格为0.0317元/m³。
（六）依据自治区发展改革委关于清理取消城镇供水供电供气供暖行业不合理收费的通知》（新发改规〔2021〕2号），建筑区划红线内至燃气表设施维修维护、到期燃气表具更换，以及燃气表后至燃具前由燃气企业为排除安全隐患而开展的上门服务、安全检查、设施修理、材料表具更换等服务成本，均计入企业经营成本，并通过配气价格回收。
四、重要意义
建立并实施天然气上下游价格联动机制，能够理顺终端用气销售价格，推进清理规范城镇供气行业收费，确保天然气上下游价格顺畅传导，促进喀什地区天然气行业健康持续发展，保障天然气安全稳定供应。
《通知》的印发执行，将进一步推进国家和自治区清理规范供气行业收费政策的落实。建筑区划红线内至燃气表设施维修维护、到期燃气表具更换，以及燃气表后至燃具前由燃气企业为排除安全隐患而开展的上门服务、安全检查、设施修理、材料表具更换等服务成本，均计入企业经营成本，并通过配气价格回收。
《通知》《实施办法》的印发执行，将切实贯彻落实国家、自治区发展和改革委员会关于加快建立天然气上下游价格联动机制、推进天然气配气价格改革决策部署。
《通知》《实施办法》的印发执行，将有效解决近年来喀什地区燃气企业经营成本较大幅度增加、部分用气类别价格倒挂等矛盾问题，确保燃气企业正常经营、持续健康发展。
《通知》《实施办法》的印发执行，将为地、县（市）市场监督管理部门对供气行业开展价格检查和监管，依法查处燃气经营企业通过改变计价方式、增设环节、强制服务等方式提高或变相提高价格以及串通价格等违法违规行为，提供更加充分的政策依据。
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