喀什地区住房公积金贷款政策热点解读

什么是住房公积金贷款？怎样申请住房公积金贷款？提前偿还住房公积金贷款有哪些好处？许多缴存职工对于喀什住房公积金贷款相关业务还有很多疑惑，针对这些热点问题为大家一一进行解答。
一、什么是住房公积金贷款？
住房公积金个人住房贷款是指向已开户、连续、足额正常缴存住房公积金6个月（含）以上；具有稳定的经济收入、具有偿还贷款本息能力，且具有完全民事行为能力的正常缴存住房公积金的在职职工发放用于购买、建造、翻建、大修自住住房适用住房公积金贷款利率的个人住房贷款。
二、申请办理住房公积金贷款需要准备哪些材料？
申请住房公积金贷款需要提前准备好：借款申请人及其配偶有效期内的居民身份证、户口簿首页及个人所在页等身份证明材料原件；借款申请人婚姻关系证明资料（结婚证、离婚证或者法院判决书原件，单身未婚的提供单身承诺书；借款申请人及其配偶在异地缴存住房公积金的，须提供由异地住房公积金管理中心出具的异地（贷款）缴存证明，真实准确反映其基本缴存信息，包含缴存基数、不少于6个月的缴存明细、缴存余额、缴至年月、状态、提取、贷款情况等信息；贷款资金收款单位银行账户或个人银行卡等贷款收款账户信息资料；借款申请人及其配偶近一个月内生成的个人征信报告和授权书；
根据具体情况，借款人还可能需要提供包括所购建住房其他所有权人或共有权人、提供抵押的不动产所有权人或共有权人、保证人等相关人员有效的身份证明材料原件、经公证的授权委托书或经本中心认可的能有效证明委托意愿的证明文书等必要材料；授权委托书应注明授权人（委托人）被授权人（受托人）授权委托事项、授权委托时间和时效等；
以喀什地区本地其他自有、共有或第三方不动产现房提供房产抵押担保的，还应提供抵押房产的不动产权证书、住房公积金管理中心认可的不动产价值评估报告书、不动产属第三方的提供经公证的不动产权属人授权委托书、其他必要有效证明材料。 
注意事项：借款申请人及其配偶在中心系统登记的姓名、身份证号码须与户口簿、身份证等身份证件上的身份信息一致，同时也应与结婚证、离婚证等婚姻关系证明资料上的身份信息一致。
三、如果无法提供新建商品住房（期房）预告登记证，是不是就不能申请办理住房公积金贷款？
如果提供不了新建商品住房（期房）预告登记证原件的，可通过购房所在地的政务服务平台网站、手机APP在线查询等方式查验网签备案登记的商品房买卖合同信息，同时截图打印、贷款申请人签字后留存备查，经住房公积金管理中心核查认定后予以受理申请。
四、已经办理的住房公积金贷款能否提前还款？
按照借款合同约定，已经办理的住房公积金贷款应连续正常还款期满1年（12期）后，且已正常还款至当月（期）的，经本中心同意可申请提前偿还（部分或全部）贷款本金。
五、提前部分偿还住房公积金贷款的好处有什么？
（一）申请提前部分还款后，每月需还款本息之和都会下降，可以明显的减少您的每月还款压力。
（二）申请提前部分还款后，因贷款本金减少，贷款的总利息也会随之减少，可以明显的减少您的总利息支出。
六、提前部分偿还住房公积金贷款有什么具体条件？
使用住房公积金账户余额提前偿还住房贷款本息的，提取申请人及其配偶的缴存账户应留存至少1个月的缴存余额；提前偿还部分贷款本金的，还款金额应不低于5000元，且应大于6期月还款额的合计金额，提取申请人及其配偶每年提取合计金额不得超过此笔贷款上一年度还款本息合计金额；提取累计总额不得超过此笔贷款本息余额（不含因逾期产生的罚息）。
使用住房公积金账户余额提前偿还住房贷款本息的，提取申请人应为该贷款借款人或共同借款人（包括借款人配偶），还可以是经本中心认可的共同还款人。
七、提前部分偿还住房公积金贷款需要什么办理要件？
（一）提取申请人及其配偶的居民身份证、户口簿首页及个人所在页、结婚证、离婚证等身份证明材料。
（二）提取申请人本人个人一类银行卡。
八、提前部分偿还住房公积金贷款有哪些办理渠道？
（一）  住房公积金服务窗口临柜办理。
（二）“手机公积金”App办理。
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