《关于鼓励民间资本参与养老服务业发展的实施意见》（新民发〔2016〕19号）的解读
[bookmark: _GoBack]为积极应对人口老龄化，加快养老服务业体制改革，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好地发挥政府作用，逐步使社会力量成为发展养老服务业的主体，进一步贯彻落实民政部、财政部、发展改革委等十部委《关于鼓励民间资本参与养老服务业发展的实施意见》（民发〔2015〕33号）和新疆维吾尔自治区人民政府《关于加快发展养老服务业的实施意见》（新政发〔2014〕19号）精神，民政厅等部门联合下发了 《关于鼓励民间资本参与养老服务业发展的实施意见》（以下简称《意见》）。
《意见》包括总体要求和目标、鼓励民间资本参与养老服务体系建设、加大财政扶持力度、保障完善用地需求、落实税费和价格优惠政策、强化金融保障、培育专业养老服务队伍、推进医养融合发展和保障措施九部分。《意见》主要有如下亮点：
一是全面贯彻落实国家和自治区相关文件精神。
《意见》涉及国家和自治区级文件8个，包括《关于政府购买社会工作服务的指导意见》（民发〔2012〕196号）、《关于加强养老服务设施规划建设工作的通知》（建标〔2014〕23号）、《国土资源部办公厅关于印发养老服务设施用地指导意见的通知》（国土资厅发〔2014〕11号）、《关于鼓励民间资本参与养老服务业发展的实施意见》（民发〔2015〕33号）、《关于开发性金融支持社会养老服务体系建设的实施意见》（民发〔2015〕78号、《关于规范养老机构服务收费管理促进养老服务业健康发展的指导意见》（发改价格〔2015〕129号）、《自治区民办养老机构资助办法》（新民发〔2013〕83号）和《关于加快发展养老服务业的实施意见》（新政发〔2014〕19号）。
二是提出鼓励民间资本参与养老服务体系建设。
《意见》鼓励民间资本参与居家、社区、机构养老服务，在城市社区和农村乡镇积极发展养老服务配套设施齐全的居家养老服务中心、居家养老服务站点、日间照料中心、托老所、社区老年活动中心等基础性服务设施。鼓励民间资本以独资、承包、合资、合作、联营等方式，兴建老年公寓、老年养护院、社区老年人日间照料中心、农村互助幸福院、敬老院等养老机构或服务设施。鼓励民间资本参与发展以老年生活照料、老年健康服务、老年文化教育、老年娱乐健身、老年休闲旅游等为主的养老服务业发展。
三是加大对养老服务业发展的财政资金投入。
对完善财政补助政策拓宽补助资金来源都有了细致的措施。如对2012年10月12日后审批设立，运营6个月以上，入住率达到50%的养老机构，核定床位100张以下的，由当地财政给予一次性开办补助；核定床位100张（含）以上的，由自治区财政给予每张床位5000元的一次性开办补助，分期到位；根据养老机构在院住满一个月（含）以上的老年人实际占用床位数，按照每人每月100元的标准给予运营补贴，由自治区财政和当地财政部门各承担50%。民间资本投资的居家养老服务机构，享受同区域内城市社区（行政村）居家养老服务机构的财政补助政策。
四是稳步推进医养融合发展。
《意见》提出鼓励医疗资源进入养老领域。如积极鼓励和促进政府、企业或个人兴办的医疗卫生资源进入养老机构、社区和居民家庭。探索建立医疗机构和养老机构合作新模式：整合照料模式、联合运行模式、支撑辐射模式，加强医疗卫生服务支撑。建立健全医疗机构与养老机构之间的业务协作机制，鼓励开通养老机构与医疗机构的预约就诊绿色通道，协同做好老年人慢性病管理和康复护理。推动二级以上医院与老年病医院、老年护理院、康复疗养机构等之间的转诊与合作。鼓励各级综合性医院设立老年门诊或老年护理专科。提高社区为老年人提供日常护理、慢性病管理、康复、健康教育和咨询、中医、少数民族医疗保健等服务的能力，鼓励医疗机构将护理服务延伸至居民家庭。

