关于对《喀什地区“十四五”科技创新发展
规划》的解读说明

2022年4月7日，喀什地区行政公署办公室印发《喀什地区“十四五”科技创新发展规划》，现解读如下：
一、背景情况
“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，我国将进入新发展阶段。
为深入实施创新驱动战略，贯彻落实《“十四五”国家科技创新发展规划》《新疆维吾尔自治区科技创新“十四五”规划》《喀什地区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》，加快推进科技创新速度，充分发挥科技创新战略支撑和引领性作用，推动喀什高质量发展，编制了本规划。
本规划编制大致分为四个阶段：一是研究阶段（2020年3月—6月），二是编制阶段（2020年7月—12月），三是意见征询阶段（2021年1月—3月），四是审查审核阶段（2021年4月—10月），历时1年10个月。规划编制工作的背景依据，主要体现为“三新”：一是新目标。建设社会主义现代化强国，为喀什科技创新发展提出了新目标。党的十九大报告中明确提出，“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑”。当前，我国经济发展进入新常态，表现出速度变化、结构优化、动力转换三大特点，发展动力正在从主要依靠资源和低成本劳动力等要素投入转向创新驱动。持续提升喀什地区科技创新水平，必须主动适应、积极引领新常态，广泛形成有利于大众创业、万众创新的良好局面，发动创新的“新引擎”；必须大力推动供给侧改革，通过科技创新形成新产品、新业态、新产业，创造新供给，引导新消费，实现创新驱动内涵式增长；必须让科技创新成为支撑经济社会可持续发展的原动力，勇当区域协同发展和创新驱动发展的先行者。二是新要求。推动经济社会高质量发展，为喀什科技创新发展提出了新要求。解决好民生领域的“短板”问题，让人民群众的获得感不断增强，就要使“创新成为第一动力”，要建设一批产学研用紧密结合的技术研发平台、技术转移平台和新型研发机构，突破一批战略性新兴产业的核心技术，推进传统产业新型化、新兴产业集群化、特色产业品牌化。三是新任务。深化创新型地州建设，为喀什科技创新提出了新任务。党的十九大提出加快建设创新型国家的要求，自治区党委、政府结合新疆区情和发展基础，提出建设创新型新疆，依靠科技支撑新疆高质量发展。喀什要把建设创新型地州作为坚持不懈的任务，把科技创新摆在喀什发展全局的核心位置，把人才、科技作为喀什重要的战略资源，在政策制定、制度建设方面，把科技创新作为重要的核心要素，面向科技前沿，面向经济主战场、面向重大需求，面向人民生命健康，在基础研究和产业技术创新、深化科技体制改革、营造创新生态环境、改善民生等方面取得突破，使科技对经济发展、民生改善和国家安全起到核心支撑作用，走出一条人才强、科技强带动产业强、经济强的发展道路。
二、主要内容
（一）发展基础与面临的新形势
[bookmark: _GoBack]一是系统总结了“十三五”时期科技创新取得的成就。创新环境进一步优化，科技投入增长机制不断加强，科技产出质量明显提高，科技人才队伍建设步伐加快，创新平台建设进展顺利，科技援疆工作不断深化。二是深入分析了“十四五”期间面临的新形势。全球创新版图正在重构、全球经济结构正在重塑，更加凸显加快提高我国科技创新能力的紧迫性。我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程，进入主要依靠科技创新驱动的新阶段。习近平总书记在2020年科学家座谈会上强调，加快科技创新是推动高质量发展的需要，是实现人民高品质生活的需要，是构建新发展格局的需要，是顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程的需要。在新时代西部大开发战略下，在国内大循环、国际国内双循环相互促进的新发展格局中，新疆进入了创新驱动高质量发展的重要阶段。喀什地区要紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，抓重点、补短板、强基础、惠民生，加快推进以科技创新为核心的全面创新。同时喀什综合科技创新实力与全疆领先地区差距仍然较大，存在高新技术企业力量薄弱，高新技术企业科技服务体系、中小企业服务体系不完善，科技人才队伍技术力量薄弱，科技示范基地少，产业技术体系未形成规模，科技经费投入效益不明显等问题，严重制约了喀什科技创新发展。因此，喀什必须把科技创新摆在更加突出的位置，加快区域创新体系建设，以科技创新带动经济社会高质量发展。
（二）发展思路与发展目标
发展思路：围绕“12357”（1个龙头、2个重点城镇群、3个经济带、5大中心、7大产业体系）实施科技支撑乡村振兴、工业技术创新、旅游文化创新、环境保护、科技惠民、全面深化科技体制机制改革、优化创新环境、扩大开放合作，激发创新活力，实现转型升级、提质增效，为实现喀什地区社会稳定和长治久安、实现经济社会高质量发展提供更加强有力的科技支撑。
发展目标：到2025年，在以地区“十大产业”发展为重点领域核心关键问题上取得重大突破，科技成果转化能力显著提升，科技创新体制机制取得突破性进展，科技合作与交流进一步深入，科技人才队伍更加稳定，科技资源配置更加优化，科技促进经济高质量发展和引领可持续发展的能力继续提升，科技增进民生福祉和保障公共安全的能力增强。
科技发展指标：研究与试验发展（R&D）经费支出占全地区生产总值0.055%，财政科技投入占财政一般公共预算支出达到0.3%，R&D人员全时当量达228.18人年，国家高新技术企业达到12家，科技特派员覆盖全部行政村，农业科技园区达到5家，新型研发机构达到3家，科技型中小企业达到20家。
3、 重点任务
重点打造六大工程。一是现代农业科技创新工程。引导和支持企业开展农业科技服务；加强农业科技服务载体和平台建设；农产品仓储保鲜冷链物流建设；加快农业科技服务信息化建设；开展馕文化和品牌战略研究。二是现代工业科技创新工程。推进传统产业优化升级；强化科技创新体系和平台建设；发展高新技术产业、培育战略性新兴产业；支撑现代服务业发展；支撑先进制造业和现代服务业融合发展。三是旅游文化产业创新体系建设工程。推动科技与旅游、文化产业深度融合；运用科技手段打造喀什智慧旅游；打造丝绸之路文化和民族风情国际旅游集散中心；打造文化旅游特色品牌。四是资源开发和环境保护创新示范工程。围绕资源开发和生态环境可持续发展，加强战略性矿产资源的综合研究与勘查，着力实现水资源的高效利用；加快清洁生产和循环经济等领域的技术集成与创新，全面推进盐碱地、矿区等典型脆弱生态区综合治理工作；加强可持续发展实验区建设。五是民生科技创新示范工程。科技支撑反恐维稳；科技守护饮水安全；科技支撑生态修复；科技支撑医疗惠民；科技支撑公共安全。六是科技合作交流服务平台建设工程。深化援喀机制，提升区域科技创新能力；开展以科技需求为导向的国际国内科技合作；加快国际国内科技合作人才队伍建设，提升人才国际化水平；加强国际国内科技合作基地建设；推动兵地科技合作和军民科技合作。
四、保障措施
一是加快创新平台建设与共享，增强创新驱动能力。着力在加强科技创新平台建设、基地建设、科技园区建设、发展科技创新创业、对外科技合作与交流平台建设、技术转移和科技成果转化方面，增强创新驱动能力。二是全面提升地域科技创新能力。着力在加强基础研究、创新驱动喀什经济开发区建设、农业科技园区建设、创新型人才队伍、县域创新驱动发展方面，发挥创新驱动的作用。三是深化体制机制改革，优化创新创业环境。着力在推进科技管理体制改革、强化企业创新主体地位和主导作用、培育创新创业社区、营造激励创新的社会环境和文化氛围、强化科研诚信体系建设方面，优化创新创业环境。四是建立完善科技创新保障体系。着力在加强党的领导、完善吸引人才制度体系、贯彻落实创新投入财政机制和税收金融等政策、优化创新创业政策环境方面，从领导、人才、投入、政策上提供保障措施。


喀什地区科学技术局
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