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2023年3月4日，喀什地区行政公署办公室印发了《关于印发<喀什地区推进文化科教中心建设的实施方案>的通知》（以下简称《实施方案》），现就本实施方案解读如下：
一、起草背景
文化科教中心建设是传承丝绸之路精神的重要载体，是社会稳定和长治久安的有力支撑，是促进喀什地区文化大发展大繁荣的助推器。为大力推进文化、科技、教育事业发展，积极融入国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，构建对外交流互联互通的新平台、新机制，以高效协同创新体系支撑喀什地区文化科教中心建设发展，特制定本《实施方案》。
二、制定过程
1月12日，地区文广旅局、发改委、教育局、科技局联合草拟形成《积极推进建设喀什文化科教中心实施方案（初稿）》；1月17日，地区文广旅局、发改委、教育局、科技局召开专题（协调）会议研究形成一致意见，结合讨论意见进一步修改完善，形成《积极推进建设喀什文化科教中心实施方案（征求意见稿》；1月30日，广泛征求方案涉及的54家单位的意见建议，修改完善后经2023年行政公署第三次常务会议审议通过后印发。
三、主要内容
《实施方案》共四部分。
第一部分为指导思想，主要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕党中央、自治区党委、地委一系列决策部署，建立文化科教融合创新发展机制，支撑推进文化科教中心建设发展。
第二部分为总体目标，以国家、自治区、地区相关文旅、科技、教育“十四五规划”为纲，结合地区实际，明确了到2025年、2030年、2035年各个阶段建设方向和目标；通过文旅产品体系、产业体系、市场体系建设，全面建成丝路文化和民族风情国际旅游目的地；通过健全科技治理体系，增强科技创新支撑引领经济社会高质量发展作用显著，建成辐射周边国家和地区的科技创新中心；通过办学水平和教育质量全面提升，在南疆区域打造有影响力的教育体系，基本实现教育大区转变为教育强区。
第三部分为主要任务，有二十条细化措施内容：
文旅八个方面，一是推动喀什文化中心项目、昆仑文化科教研基地和地县乡村“三馆一站”文化配套设施建设升级，非遗项目保护传承发展等形成公共文化服务体系建设示范区；二是充分发挥文艺院团、文化机构文艺骨干和民间文艺能人作用，开展形式多样的群众性文艺活动，举办一批文艺艺术赛事等群众性文化活动，将喀什打造成文化惠民引领区；三是打造一批类似音乐剧《拉齐尼·巴依卡》歌舞剧《班超》弘扬主旋律舞台文艺作品，以争获 “五个一工程奖”“天山文艺奖”等国家、自治区级荣誉称号和开展剧目巡演为为契机，支持优秀文艺精品“走出去”，不断加强文化交流与合作，形成文艺精品创作先行区；四是围绕构建“一核一园三区四廊”的文化和旅游发展格局，丰富体验文化和旅游载体，打造形成自然风光、民俗风情、民俗旅游、红色传承等领域多层次、全产业链的文化旅游品牌试验区；五是以推进现代公共文化服务体系升级，完善游客服务中心、标识标牌、游憩设施、道路沿线观光停靠点等文旅服务设施，强化文化旅游智慧平台建设为载体，打造文化旅游高质量发展集聚区；六是积极举办和参加国家、自治区级各类博览会、舞蹈节、音乐节、艺术节、巡演交流和文旅专场推介会等，形成文化旅游交流中心区；七是大力实施“旅游+城市、乡村、科技、开放”工作，推动旅游与各领域融合发展，形成景城合一、产城合一、一二三产融合、行业联动和旅游产业要素规模集聚发展，打造文化旅游融合创新区；八是培育一批具有较强实力和竞争力的本地骨干文旅企业，发展文化旅游、文化会展、创意设计、工艺美术、演艺、数字文化服务、休闲娱乐等文旅新业态，打造文化旅游产业孵化区。从八个方面着力提升文化感召力、旅游吸引力，不断繁荣发展文化事业和旅游产业，推进文化和旅游深度融合发展。
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科技五个方面，一是培育一批重点科技型企业，实施一批重点课题项目，开展高新技术企业倍增行动，健全完善国有企业科技创新考核激励制度，推动科技创新提质增效；二是争取设立国家和自治区技术创新中心，承接“科创中国”试点城市（园区）建设，参加国内外知名科技创新论坛、大会，打造区域合作交流平台；三是充分发挥四个援疆省市对口援疆联席会议机制，统筹配置科技创新资源，加强东西部创新合作，提升喀什大学“慕峰”论坛、“帕米尔”公益论坛、“昆天”讲坛质量和影响力，打造极具影响力的科技交流合作平台；四是实施高层次人才引进免考、不受职数限制等绿色通道政策，设立创新人才柔性工作站，支持高校、科研院所、企业科研人员双向交流，建立健全科技人才专家库，设立1000万元人才专项经费，不断深化国内外人才交流和合作；五是设立企业创新引导资金和项目奖励资金，加大科研领域简政放权力度，完善科技项目管理办法和评价制度，强化科技领域依法行政，不断推进科技体制机制创新。
教育七个方面，一是以“扩容、提质、创优”为重点，逐步扩大高等教育办学规模，推进喀什理工职业技术学院、喀什职业技术学院健康医学院扩建、喀什大学东城校区项目建设，发挥山东省、上海市、广东省、深圳市等省市双高院校对口帮扶和援疆教师团队作用，提高办学标准，提升办学质量；二是在喀什二中开设英语实验班和科技特长班，创建援疆省市冠名的“内高班”，打造中等职业技术学校特色优势品牌专业，提升高中阶段教育办学水平；三是加大义务教育投入，加快推进义务教育学校标准化建设，提升师资队伍能力和水平，举办家门口援疆省市冠名的“内初班”，推进义务教育优质均衡发展；四是加大特殊教育学校建设力度，保障适龄残疾儿童少年接受良好特殊教育需求；五是开展集团化办园，激发办园活力，在喀什市新建26所城区公办幼儿园，推动学前教育普及普惠发展；六是加深与喀什大学合作，与教育发达省市、地州加强交流合作，充分利用信息化科技手段，加强“教研+互联网”建设；七是将高等教育融入国家向西开放总体布局，支持喀什大学办好小语种专业建设，探索在喀什六中增设国际班，提升教育国际交流合作水平。 
第四部分为保障措施，从组织协调、政策机制、人才支撑等方面进一步强化保障措施，确保高质量推动丝绸之路经济带核心区喀什文化科教中心建设发展。



政策解读部门：喀什地区文化广播电视和旅游局
办公地址：喀什市天山西路28号
办公时间：
夏季：10：00-14：00，16：00-20：00（法定节假日除外） 冬季：10：00-14：00，15：30-19：30（法定节假日除外）
联系电话：0998-2522069
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