关于建立地区公共机构反食品浪费暨节约

能源资源联席会议制度的通知

各县市人民政府，各行政事业单位，中央自治区驻喀各单位：

为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为重要指示精神，深入实施《中华人民共和国反食品浪费法》《公共机构节能条例》《“十四五”公共机构节约能源资源工作规划》，强化部门协调配合，形成工作合力，进一步加强公共机构反食品浪费和节约能源资源工作，充分发挥公共机构示范带动作用，推动形成绿色低碳的生活方式，地区行政公署研究决定建立地区公共机构反食品浪费暨节约能源资源联席会议制度。现将有关事宜通知如下：
一、联席会议组成人员名单

召 集 人：

乔向华         地委委员、行政公署常务副专员
副召集人：

亚森·艾力     行政公署秘书长

高鲁新         地区机关事务管理局党组成员、副局长

成   员：

姬德举         地委组织部部务委员

张  莉         地委宣传部副部长

王学萍         地委直属机关工委副书记

陶育红         地委教育工委副书记

崔文生          地区发改委党组成员、副主任
刘建立         地区科学技术局党组成员、副局长
南  刚         地区工业和信息化局党组成员

罗晓君         地区司法局党组成员、副局长
王  局         地区财政局党组成员、副局长

李希春         地区人力资源和社会保障局党组成员、副局长
于智渊          地区生态环境局党组成员
董应忠         地区住房和城乡建设局四级调研员

沙比尔江·加比日 地区交通运输局党组成员、副局长
吴旭春         地区水利局党委委员、副局长

朱思文         地区商务局党组成员
者学平         地区文化和旅游局党组成员、副局长
曾  涛         地区卫生健康委员会党组成员、副主任

岳志刚         地区国有资产监督管理委员会党委委员、副主任
侯德山         地区市场监督管理局党组成员、副局长
艾尼瓦尔·阿不力孜 地区体育局党组成员、副局长

张朝辉         地区统计局党组成员、副局长               

王海燕           地委党校常务副校长、地区行政学院副院长
晁永利         地区工会党组成员、副主任

张海峰         地区团委党组成员、团地委副书记
王惠敏         地区妇女联合会党组成员、副主席

联席会议办公室设在地区机关事务管理局，承担联席会议日常工作，办公室主任由地区机关事务管理局党组成员、副局长高鲁新同志兼任。办公室副主任由地区发改委党组书记、副主任催文生同志、机关事务管理局公共机构节能管理科科长张鹏同志兼任。各成员单位有关科室负责同志作为联席会议联络员。
二、主要职责

（一）联席会议职责

认真贯彻落实自治区党委、政府和地委、行政公署关于厉行节约、反对浪费工作的决策部署；贯彻落实《中华人民共和国反食品浪费法》《公共机构节能条例》，进一步加强公共机构反食品浪费和节约能源资源工作，推动完成《自治区反食品浪费工作实施意见》《“十四五”公共机构节约能源资源工作规划》部署的工作任务；协调解决公共机构反食品浪费和节约能源资源工作中的重大问题；组织实施公共机构反食品浪费和节约能源资源评价考核工作；督促、指导和检查各级各类公共机构反食品浪费和节约能源资源有关工作；完成地委、行政公署交办的其他事项。

（二）联席会议办公室职责

负责联席会议的组织、联络和协调工作；根据召集人的提议或联席会议成员单位的建议，研究提出联席会议议题；及时了解汇总各县市、各部门公共机构反食品浪费和节约能源资源工作情况；通报联席会议成员单位有关工作情况；协调、督促联席会议成员单位履行工作职责、落实联席会议决定事项；承办联席会议交办的其他事项。

（三）联席会议成员单位职责

地委组织部：会同地区纪委监委机关、机关事务管理局落实党政领导干部违反反食品浪费、节约能源资源规定的责任追究。将习近平生态文明思想、反食品浪费、节约能源资源法律法规等有关知识纳入各级党委党校（行政学院）领导干部教育培训内容。

地委宣传部：会同地区机关事务管理局等有关部门做好公共机构反食品浪费、节约能源资源宣传工作，营造绿色低碳的社会氛围。组织主流媒体、网络媒体加强对公共机构反食品浪费、节约能源资源宣传工作，发挥公共机构示范引领作用。将反食品浪费、节约能源资源作为群众性精神文明创建活动内容。
地委直属机关工委：组织党员干部深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为重要指示精神，学习贯彻自治区党委和地委、行政公署关于全面加强生态环境保护、坚决打好污染防治攻坚战和碳达峰碳中和决策部署，组织各级党组织开展反食品浪费、节约能源资源主题党日活动。将反食品浪费、节约能源资源作为文明单位创建活动内容，严格测评。
地区发改委：会同地区机关事务管理局研究制定公共机构反食品浪费、节约能源资源有关政策；积极支持公共机构节约能源资源等有关项目；会同地区住建局、机关事务管理局研究制定公共机构餐厨垃圾计量收费制度。支持将公共机构反食品浪费、节约能源资源有关工作纳入碳达峰碳中和考核评价体系。
地区工信局：会同地区机关事务管理局做好公共机构节约能源资源有关工作，实施数据中心（机房）节能改造，开展绿色数据中心（机房）试点。加大公共机构节能新技术、新设备、新材料、新产品的推广应用。
地区司法局：将反食品浪费、节约能源资源有关法律法规纳入法治宣传教育重要内容，推动落实“谁执法谁普法”普法责任制，指导监督地区机关事务管理局、工信局等责任部门加强公共机构反食品浪费、节约能源资源有关法律法规法治宣传。负责对涉及公共机构反食品浪费、节约能源资源政府规章、行政规范性文件开展合法性审查和备案审查。指导、监督地区机关事务管理局开展公共机构反食品浪费、节约能源资源监督检查工作。
地区财政局：做好公共机构反食品浪费、节约能源资源经费保障工作，加强对公共机构反食品浪费、节约能源资源资金支持。健全政府绿色采购制度并组织实施。落实“过紧日子”工作要求，会同地区机关事务管理局推进节约型机关建设和资金监管。
地区人社局：按照自治区党委、政府有关规定，指导地区机关事务管理局做好节约型机关、节约型公共机构示范单位等示范创建工作，指导有关单位对反对浪费、节约能源资源工作表现突出的集体和个人予以表彰。
地区生态环境局：坚决打好污染防治攻坚战，指导和监督公共机构塑料污染治理和有害垃圾处置工作。
地区住建局：会同发改委、商务局、生态环境局等有关部门做好餐厨垃圾无害化处理设施建设。会同机关事务管理局等相关部门建立公共机构餐厨垃圾收集、运输、处置管理机制和运行机制，进一步加强监督管理工作。会同地区机关事务管理局开展绿色建筑创建行动，积极推广建筑节能、节材、节地等新技术、新产品，推广太阳能等可再生能源利用技术，推广机关办公建筑和大型公共建筑节能改造。
地区交通运输局:会同地区机关事务管理局开展绿色出行创建行动。开展绿色出行和公交出行主题宣传活动，培育绿色出行文化。
地区水利局：推动公共机构落实最严格的水资源管理制度，会同地区机关事务管理局组织开展节水型单位创建、验收、复核工作。推行合同节水管理模式。
地区商务局：会同地区机关事务管理局推进公共机构反食品浪费工作，联合实施机关食堂反食品浪费成效评估和通报制度。
地区市场监督管理局：配合有关部门贯彻落实好节能、节水、节材、低碳等方面国家标准，并做好与国家标准相配套的地方标准体系建设。如需制定公共机构反食品浪费、节约能源资源方面地方标准的，配合机关事务管理局制定公共机构反食品浪费、节约能源资源方面的地方标准。配合地区机关事务管理局实施公共机构反食品浪费成效评估和通报制度，开展公共机构反食品浪费情况的专项检查，依法查处食品浪费违法行为。

地区机关事务管理局：指导、推进、协调、监督、考核全地区公共机构反食品浪费、节约能源资源工作。会同有关部门组织开展节约型机关建设并实施绩效评价。建立完善公共机构反食品浪费、节约能源资源方面管理制度，推进绿色办公、绿色出行等绿色生活方式。协调推动有关部门将公共机构反食品浪费、节约能源资源工作纳入政府绩效考核。
地区统计局：指导地区机关事务管理局做好公共机构能耗数据统计调查、分析、监督工作。

地委党校（行政学院）：负责将公共机构反食品浪费、节约能源资源内容列入领导干部教育培训体系，纳入年度培训计划和教学内容，常态化抓好思想教育和理论武装。
地区教育局、科技局、文旅局、卫健委、体育局、国资委:负责做好本系统反食品浪费、节约能源资源有关工作。制定行业工作标准，分解工作任务目标并组织实施。组织开展本系统反食品浪费、节约能源资源情况的监督检查。建立本系统重点用能单位监督和情况通报制度，加强节能管理。会同有关部门制定方案，开展绿色文化行动。

地区工会、团委、妇联：负责开展面向职工、青少年、妇女、家庭等领域的反食品浪费、节约能源资源宣传教育和科学普及活动。

三、工作规则
联席会议原则上每年召开不少于两次会议，也可根据工作需要随时召开专题会议，由召集人或召集人委托副召集人主持。在联席会议召开之前，由联席会议办公室召开联络员会议，研究讨论联席会议议题和需提交联席会议议定的事项。联席会议以纪要形式明确会议议定事项，印发各成员单位贯彻落实，重大事项按程序报批，落实情况定期报告联席会议。联席会议办公室可根据工作需要，组织成员单位开展联合督导调研，对公共机构反食品浪费、节约能源资源工作进行督促指导和检查考评。

四、工作要求

（一）地区机关事务管理局牵头做好联席会议日常工作。

（二）联席会议各成员单位要按照职责分工，主动研究推进公共机构反食品浪费、节约能源资源有关工作，制定有关配套政策措施或落实举措；认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项；加强沟通、密切协作、形成合力，充分发挥联席会议作用，积极推动公共机构反食品浪费、节约能源资源工作落到实处。

（三）联席会议成员因工作变动等原因需要调整的，由所在单位提出，经联席会议确定后由联席会议办公室通知调整。

（四）联席会议可根据工作需要增加成员单位。

                       喀什地区行政公署办公室
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